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آمارهای رسمی حاکی از این است 

مسکن
که 23درصد مساحت شهرها و 
33درصد جمعیت شهرنشین کشور 
با معضل بافت‌های ناکارآمد و فرسوده روبه‌رو هستند 
و باوجود تأکید ویژه مقام معظم رهبری در مورد 
احیای بافت‌های ناکارآمد، درصد اجرای برنامه‌های 
تدوین شده برای بازآفرینی این مناطق نسبت به 
اهداف تعیین شده ضریب موفقیت پایینی داشته‌اند. 
در این میان، شهرداری‌ها 32درصد پروژه‌های مصوب 
ستاد بازآفرینی شهری و تخصیص 48درصد اعتبارات 
مصوب را برعهده داشته‌اند که 63.4درصد پروژه‌ها را 
اجرا کرده و 122.8درصد اعتبارات مصوب را 

تخصیص داده‌اند.
به گزارش همشهری، برآوردهای انجام شده از میزان 
مساحت و جمعیت ساکن در سکونتگاه‌های ناپایدار 
شهری و روستایی، هشدارهای جدی درخصوص در 
اولویت بودن این مسئله را نشان می‌دهد. اهمیت این 
موضوع تا آنجاست که مقام معظم رهبری مسائل و 
مشکلات مربوط به این مناطق را بارها مورد تأکید 
ویژه قرار داده و در جریان ابلاغ سیاست‌های کلی 
مسکن )1389( و پیشگیری و کاهش خطرات 
ناشی از سوانح طبیعی و حوادث غیرمترقبه )1384( 
ضرورت احیای بافت‌های ناکارآمد شهری و روستایی 
را ابلاغ کرده‌اند. سیاستگذار به‌تبع این حساسیت، 
چندین بار در اسناد بالادستی و به‌خصوص ماده59 
قانون برنامه ششم توسعه کشور، دولت را موظف به 
بازآفرینی بافت‌های ناکارآمد شهری و روستایی 

دانسته است.

شهرنشینی در بافت‌های ناکارآمد
ایران در 5دهه گذشته با تغییرات سریع در جمعیت 
شهرنشین مواجه شده است، به‌گونه‌ای که سهم 
شهرنشینی کشور از 31.4درصد در سال1335 به 
74درصد در سال1395 رسیده که از افزایش حدود 
10برابر جمعیت شهرنشین در کشور حکایت دارد. در 
این فاصله، بسیاری از مناطق روستایی کشور به علل 
مختلف ازجمله عوامل اقتصادی در معرض ناپایداری 
و تخلیه جمعیتی قرار گرفته‌اند. در این میان الگوی 
نامتوازن توزیع جمعیت به‌دلیل ناهمخوانی رشد 
اقتصاد ملی و عدالت توزیعی نسبت به روند رشد 
جمعیت، ناکارآمدی برخی از سیاست‌ها و برنامه‌های 
دولت، ناکارآمدی بازار املاک و مستغلات و بازارهای 
پولی و مالی در پاسخ به تقاضای سکونت اقشار 
کم‌درآمد در شهرها، مسائل و مشکلات عدیده‌ای 
مانند گرایش اقشار کم‌درآمد به استقرار در نواحی 
نابسامان شهری و بروز پدیده اسکان غیررسمی و 
بدمسکنی در نواحی فرودست شهری درپی داشته 
است. همزمان بافت‌های مرکزی شهرها نیز به‌واسطه 
فرسودگی و تنزل کیفیت زندگی در این مناطق، 

به‌تدریج از جمعیت تخلیه شده است. برآوردهای 
رسمی انجام شده از میزان مساحت و جمعیت 
ساکن در سکونتگاه‌های ناپایدار براساس اطلاعات 
سرشماری نفوس و مسکن سال1395، نشان می‌دهد 
که حدود سه‌چهارم جمعیت ایران شهرنشین هستند 
و به‌طور میانگین 23درصد مساحت شهرهای کشور 
سکونتگاه‌هاي غیررسمی، بافت‌های فرسوده و بافت 
تاریخی است؛ اما با توجه به تراکم جمعیتی بالاتر 
در مناطق قدیمی و حاشیه‌ای، 33درصد جمعیت 
شهری کشور در محدوده‌های ناکارآمد سکونت دارند. 
همین، ضرورت بازآفرینی شهری و رفع مشکلات این 

بافت‌ها را افزایش می‌دهد.

الزامات و اقدامات بازآفرینی
بررسی وضعیت بافت‌های ناکارآمد براساس 
اطلاعات سال1395 نشان می‌دهد که در کل کشور 
166.5هزار هکتار بافت فرسوده و ناکارآمد وجود دارد 
و درمجموع 5میلیون و 785هزار واحد مسکونی در 
بافت‌های ناکارآمد قرار گرفته‌اند و 6میلیون‌و56هزار 
خانوار با جمعیت 21میلیون‌و424هزار نفری در این 
بافت‌ها اسکان دارند. حتی اگر بافت‌های تاریخی و 
سکونتگاه‌های غیررسمی نیز از این آمار حذف شوند، 
بازهم 3میلیون‌و241هزار واحد مسکونی نیازمند 

نوسازی در بافت‌های فرسوده وجود دارد. 
در این شرایط، قانونگذار در ماده59 قانون برنامه 
ششم توسعه مقرر کرده است 66هزار هکتار از 
بافت‌های ناکارآمد شهری در هزارو334محله در 
58سال منتهی به سال1400 بهسازی و نوسازی 
شوند. در ادامه، از مجموع ۱۳۳۴ محله هدف برای 
646محله در 235شهر و ۳۱ استان، برنامه اقدام 
مشترک بازآفرینی شهری تدوین شده است که 
معادل 48درصد از اهداف کمی برنامه ششم توسعه 
را شامل می‌شود و در قالب 9161پروژه با اعتبار 
12هزار میلیارد تومان )به قیمت سال1397( تعریف 
شده است و باید توسط دستگاه‌ها و نهادهای متولی 

به انجام می‌رسید. بررسی‌های مرکز پژوهش‌های 
مجلس حاکی از این است که از این تعداد پروژه، 
مصوب ستاد ملی بازآفرینی شهری پایدار، 32درصد 
پروژه‌ها و 48درصد اعتبارات برعهده شهرداری‌ها، 
17درصد پروژه‌ها و 19درصد اعتبارات برعهده 
شرکت بازآفرینی شهری ایران و 51درصد پروژه‌ها 
و 33درصد اعتبارات نیز برعهده سایر دستگاه‌های 
عضو ستاد )اعم از وزارتخانه‌ها، سازمان‌ها و نهادها( 

بوده است.

کارنامه دستگاه‌هاي اجرايي در بازآفرینی
گزارشی که مرکز پژوهش‌های مجلس در مورد 
عملکرد دستگاه‌های اجرایی در بازآفرینی بافت‌های 
ناکارآمد شهری و روستایی منتشر کرده است، 
نشان می‌دهد در طول اجرای برنامه ششم توسعه، 
از مجموع 9161پروژه مصوب ستاد بازآفرینی 
شهری، بیشترین تعهد معادل 4655پروژه برعهده 
سایر دستگاه‌های عضو ستاد )اعم از وزارتخانه‌ها، 
سازمان‌ها و نهادها( بوده که از این میزان 692پروژه 
معادل 14.9درصد انجام شده است. در رتبه بعدی، 
2948پروژه برعهده شهرداری‌ها قرار داشته که 
1869پروژه معادل 63.4درصد اجرایی شده است. 
همچنین شرکت بازآفرینی شهری 1558پروژه 
برعهده داشته که 1156پروژه معادل 74.2درصد 
را انجام داده است. طبق این آمار و ارقام، بیشترین 
ضریب اجرای تعهدات به شرکت بازآفرینی تعلق 
داشته اما بیشترین میزان تعهدات را شهرداری‌ها 

داشته‌اند.
در بخش تخصیص بودجه مصوب ستاد بازآفرینی 
شهری به پروژه‌های مصوب نیز آمارهای مرکز 
پژوهش‌های مجلس از عملکرد بالای صددرصدی 
شهرداری‌ها و اهمال‌کاری سایر دستگاه‌های اجرایی 
حکایت دارد. طبق اعلام مرکز پژوهش‌های مجلس، 
از مجموع بودجه 10هزارو85میلیارد تومانی مصوب 
ستاد بازآفرینی شهری برای نوسازی و بهسازی 

9161پروژه مصوب، 8هزارو140میلیارد تومان 
تخصیص داده شده که بخش عمده آن را شهرداری‌ها 
تخصیص داده‌اند. طبق آمار، عملکرد شهرداری‌های 
کشور در تخصیص بودجه متعهد شده در پروژه‌های 
مصوب بازآفرینی شهری معادل 122.8درصد بوده 
است درحالی‌که سایر دستگاه‌ها فقط 19.9درصد 
بودجه مصوبه را تخصیص داده‌اند و عملکرد شرکت 

بازآفرینی شهری ایران نیز 77.8درصد بوده است.
همچنین براساس بند »ب« ماده59 قانون برنامه 
ششم توسعه دولت مکلف شده است سالانه حداقل 
200هزار واحد مسکونی روستایی را با پرداخت 
تسهیلات ارزان‌قیمت بهسازی و نوسازی کند که 
اجرای آن برعهده بنیاد مسکن است. بررسی‌ها حاکی 
از این است که از سال 1396 تا 1401 باید نوسازی 
و بهسازی یک‌میلیون واحد مسکونی از طریق 
اعطای تسهیلات ارزان‌قیمت به بنیاد مسکن ابلاغ 
می‌شد که 67.28درصد از این میزان به بنیاد مسکن 
ابلاغ شده و فقط28درصد از این واحدها نوسازی و 

بهسازی شده‌اند.

آخرین وضعیت بازآفرینی مسکن
طی 12سال گذشته، 670هزار واحد مسکونی در 
بافت‌های ناکارآمد شهری احداث و ۲00هزار پلاک 
نیز در بافت فرسوده نوسازی شده است. باوجوداین، 
همچنان بیش از 2میلیون‌و682هزار واحد مسکونی 
ناپایدار و فرسوده در این بافت‌ها وجود دارد که نیازمند 
نوسازی هستند. بررسی عملکرد شرکت بازآفرینی 
شهری ایران در نوسازی و تولید مسکن از ابتدای 
سال1398 تا شهریورماه1401نشان می‌دهد در 
این بازه زمانی 66هزارو403واحد مسکونی در 
برنامه نوسازی قرار گرفته‌اند که 47درصد آنها در 
مرحله اتمام فونداسیون، 3درصد در مرحله سقف و 
اسکلت، 10درصد در محله سفت‌کاری، 22درصد در 
مرحله نازک‌کاری و 18درصد در مرحله اعلام پایان 

کار قرار دارند.

شهرداری‌ها، پرچم‌داران نوسازی شهری
همشهری از وضعیت نوسازی بافت‌های فرسوده گزارش می‌دهد

با بودجه 850هزار میلیارد تومانی رقم خورد

سلام سنندج به آب با کیفیت
4ماه زودتر از آنچه وعده داده شده بود، مردم شهر سنندج 
مرکز استان کردستان به آب با کیفیت رسیدند. در 20ماه طرح 
آبرسانی از سد آزاد به بهره‌برداری رسید تا دست‌کم یکی از 
مطالبات شهروندان ساکن مرکز استان کردستان برآورد شود. 
پیش از این مردم سنندج از کیفیت آب شرب گلایه داشتند. 
گفته می‌شد آب تامین شده از سد قشاق کیفیت لازم را 

نداشت و بد بو و نامطبوع بود.
تلاش برای بهبود کیفیت آب شرب اما با یک تغییر در منبع 
تامین آب شرب سنندج صورت گرفت و این بار سد آزاد به‌عنوان 
تامین‌کننده آب شرب سنندج انتخاب و عملیات آبرسانی در 
24ماه انجام شد. اما مسیر انتخاب شده سخت، کوهستانی و 
پردردسر به‌نظر می‌رسید و این نگرانی را تقویت می‌کرد که 
آبرسانی از سد آزاد در زمان تعیین شده به نتیجه نرسد. افزون 
بر این پمپاژ آب به ارتفاع 480متری و نصب لوله‌های فولادی 
در دل کوهستان و مسیر صعب‌العبور به قطر 1200تا1400 
میلی‌متر این فرضیه را تقویت می‌کرد که مدت انتظار مردم 
سنندج برای دسترسی به آب شرب باکیفیت و خوش‌بو 

طولانی‌تر از تحقق وعده دولت خواهد بود.
اما پنجشنبه گذشته کیفیت و کمیت آب مورد نیاز شهر سنندج 
با اجرای طرح تامین آب این شهر در استان کردستان با هزینه 
850هزار میلیارد تومانی افزایش یافت تا شهروندان این استان 

مرزی دست‌کم تا 2دهه آینده، نگران تنش آبی نباشند.
به گزارش همشهری، طرح تامین آب سنندج از طریق سد آزاد 
در حالی با حضور سید ابراهیم رئیسی، رئیس‌جمهور و علی اکبر 
محرابیان، وزیر نیرو به بهره‌برداری رسید که هدف نخست آن 
حذف طعم و بوی نامطبوع از آب شرب شهروندان سنندجی 
بود. این طرح پیش از دولت سیزدهم فقط 15درصد پیشرفت 
فیزیکی داشته است. به‌گفته محرابیان، طرح آبرسانی به شهر 
کردنشین سنندج با تأکید رئیس‌جمهوری در کمترین زمان 
ممکن به بهره‌برداری رسید. وزیر نیرو با تأکید بر اینکه آب کلید 
توسعه ظرفیت‌های استان کردستان به‌شمار می‌رود، افزود: 
مردم استان در حوزه تأمین منابع آب با کیفیت تقاضا‌های به 
حقی داشته‌اند و باتوجه به بارش‌های مطلوبی که در این استان 
وجود دارد، لازم بود با استفاده ازاقداماتی در مسیر توسعه 
کردستان انجام شود. او تأکید کرد: یکی از طرح‌های اولویت‌دار 
استان در حوزه آب، طرح بزرگ آبرسانی به سنندج بود که 
بیشترین خواسته مردم نیز مرتبط با همین طرح بود، زیرا سابق 
بر این آب شرب شهر سنندج از سد قشلاق تأمین می‌شد و آب 
آن سد به‌خاطر تغذیه‌گرا شدن دچار مشکلاتی مانند بو و طعم 

بد شده بود.
محرابیان با اشاره به اینکه در ابتدای سال‌جاری پروژه آبرسانی 
به سنندج فقط ۳۵درصد پیشرفت داشت، اعلام کرد: در طول 
۸ماه گذشته عملیات نهایی کردن پروژه به‌صورت ویژه پی 
گرفته شد و حالا شاهد بهره‌برداری از این طرح هستیم که 
به‌صورت معناداری کیفیت و کمیت آب سنندج را ارتقا خواهد 
داد. این عضو کابینه دولت سیزدهم اعلام کرد: هم‌اکنون آب 
شرب سنندج از 2تصفیه‌خانه شماره یک و دو تأمین می‌شود که 
تصفیه‌خانه شماره یک راه‌اندازی شده و ۶۰درصد از آب شرب 
شهر از طریق منابع آبی جدید تأمین می‌شود و در ادامه با تخلیه 
کل شبکه از آب شرب سد قشلاق شاهد بهبود کیفیت و کمیت 

آب در کل شهر خواهیم بود.

رئیس‌جمهوری در مراسم بهره‌برداری از طرح آبرسانی به شهر 
سنندج با بیان اینکه کوتاه کردن زمان تکمیل طرح آبرسانی به 
سنندج از مصادیق کار مجاهدانه و انقلابی است، گفت: معتقدیم 
همین مدل و روش را می‌شود در دیگر نقاط کشور هم دنبال کرد 
تا کارها سریع‌تر به نتیجه برسد. او افزود: دولت مردمی از ابتدا 
اعلام کرد که به‌دنبال آغاز پروژه جدید نیست و تمرکز خود را بر 
تکمیل کارهای عقب‌مانده قرار می‌دهد زیرا ناتمام ماندن آنها 

مردم را رنج می‌دهد.

وداع با آب بد بو
به گزارش همشهری، طرح خط انتقال مستقیم آب از سد آزاد 
به تصفیه‌خانه سنندج به‌معنای وداع مردم این شهر با آب بد 
بو و مزه است. مسیر این پروژه آبرسانی از منابع آبی استان 
کردستان به شهر سنندج ۶۰کیلومتر و ارتفاع پمپاژ ۴۸۰متر 
را شامل می‌شود. به‌گفته محمد فرهاد، مدیرعامل شرکت آب و 
فاضلاب کردستان هم‌اکنون سنندج دارای 2تصفیه‌خانه است، 
تصفیه خانه شماره یک با ظرفیت اسمی ٧٣٠لیتر بر ثانیه که به 
ظرفیت ١٢٠٠لیتر بر ثانیه ارتقا داده شده، از سال١٣٦٢ وارد 

مدار بهره‌برداری شده است.
او همچنین ظرفیت اسمی تصفیه‌خانه شماره2 را ١٢٠٠لیتر بر 
ثانیه اعلام کرد و گفت: این تصفیه‌خانه در سال١٣٩٤ وارد مدار 

بهره‌برداری شده است.
کریم شیبانی یکتا، مدیرعامل شرکت آب‌نیرو اعلام کرد: 
این طرح یکی از مهم‌ترین اولویت‌های وزارت نیرو بوده 
است که برای بهبود کیفیت آب شرب شهر سنندج با بودجه 
۸۵۰هزارمیلیارد تومانی و با تلاش قریب به ۶۰۰نفر از مهندسان 
و کارگران ایرانی که اکثرا بومی استان کردستان بوده‌اند، به 
مرحله بهره‌برداری رسیده تا مردم شهر سنندج از نعمت آب 
شرب با کیفیت بهره‌مند شوند. او با اشاره به اینکه اجرای طرح 
در دولت سیزدهم شتاب قابل توجهی یافت به‌گونه‌ای که ۸۰ 
درصد پیشرفت پروژه مربوط به یک سال گذشته است، افزود: 
در بهره‌برداری از سامانه‌های انتقال آب سد آزاد، سیستم کنترل 
یکپارچه سامانه انتقال آب و همچنین ایستگاه کاهش فشار از 
۳۰به۲اتمسفر، برای نخستین‌بار در دیسپاچینگ انتقال آب 

کشور طراحی و راه‌اندازی شده که در نوع خود کم نظیر است.

بن‌بست شماره‌گذاری کامیون‌ها 
احمد نعمت‌بخش، دبیر انجمن 
خودروسازان ایران گفت: از بهمن‌ماه سال 
گذشته شماره‌گذاری کامیون به مشکل 
برخورده است. این مسئله افزایش قیمت 
کامیون را به‌دنبال داشته و می‌تواند به تورم بیشتر بینجامد. او با 
اشاره به لغو مصوبه دولت در دیوان عدالت اداری با شکایت یک 
شهروند درخصوص عمر مفید خودروهای سواری، اتوبوس و 
تاکسی و... گفت: لغو این مصوبه سبب شد تا شاهد فساد گسترده 
در مراکز معاینه فنی خودروها باشیم، به‌طوری که در برخی 
موارد معاینه فنی و برگه اسقاط برای کامیون‌هایی که اصلا وجود 

فیزیکی نداشتند صادر می‌شد.
به‌گفته دبیر انجمن خودروسازان، امروز در شرایطی هستیم که 
برگه اسقاط برای کامیون در عمل وجود ندارد و کامیون‌های 
قدیمی به راحتی تردد می‌کنند و خودروهای خود را اسقاط 

نمی‌کنند.
فرایند اسقاط خودروهای فرسوده و رده خارج در ایران به یک 
معادله چندمجهولی تبدیل شده تا جایی که تصمیم‌‌های دولت 
و مجلس هم نتوانسته این معما را برطرف کند و به هر میزان که 
این معما حل نشود، بدیهی است که بنزین و گازوئیل در نتیجه 
تردد این ارابه‌های فرسوده به هدر می‌رود، هوا آلوده‌تر می‌شود 
و البته هزینه آن را مردم ایران می‌پردازند. راستی چه رازی در 
پشت‌پرده این خودروهای فرسوده نهفته است که نه قانونگذار 
و نه دولت می‌تواند آن را یک‌بار برای همیشه حل کند؟ سؤال 
مهم‌تر این است که چرا این مشکل ساده و حل شده در جهان 
در ایران به یک معمای پیچیده تبدیل شده است؟ بخشی‌نگری، 
منفعت‌طلبی، رانت و فساد توأم با اراده ضعیف و نبود یک مسیر 
روشن باعث شده تا جایگزینی خودروهای فرسوده چه تاکسی و 
خودروی شخصی باشد چه اتوبوس و کامیون، به کندی صورت 
گیرد و سرنخ این ماجرا را نه در شماره‌گذاری که در ریل‌گذاری 
باید جست‌وجو کرد. تا زمانی که در این ریل‌گذاری هر بخش 
دنبال نفع خود باشد و نفع ملی در حاشیه قرار گیرد، انتظار حل 

معما را نباید داشت.

فرصت اشتغال در خارج
خبر: براساس گزارش بانک جهانی، کشورهای 
جهان در سال۲۰۲۲ میلادی ۶۲۶ میلیارد دلار از 
اعزام نیروی کار به خارج درآمد داشته‌اند که از این 
مقدار ۶۳ میلیارد دلار به خاورمیانه و شمال آفریقا 
اختصاص داشته و سهم ایران از این محل فقط یک 

درصد بوده است.
نقد: آمارهای  بانک جهانی از درآمد اعزام نیروی کار 
به خارج نشان می‌دهد درآمد برخی کشورها از این 
محل، به‌مراتب از درآمد نفتی ایران در سال‌های اخیر 
بیشتر است. طبق اعلام بانک جهانی، کشورهای 
جهان در سال‌جاری میادی ۶۲۶ میلیارد دلار 
از اعزام نیروی کار به خارج درآمد داشته‌اند که 
۱۶۳ میلیارد دلار از این درآمدها به کشورهای 
آسیای جنوبی اختصاص داشته است. در این میان، 
درآمد کشورهای خاورمیانه و شمال آفریقا از اعزام 
نیروی کار معادل ۶۳ میلیارد دلار بود که ایران با 
سهم 600میلیون دلاری، فقط یک درصد درآمد 
این منطقه را جذب کرده است؛ درحالی‌که در 
همین سال، مصر 32.3میلیارد دلار، مراکش 
11.4میلیارد دلار، لبنان 6.8میلیارد دلار، اردن 
4.6میلیارد دلار، فلسطین 3.5میلیارد دلار، تونس 
2.1میلیارد دلار و الجزایر 1.8میلیارد دلار از این 
محل درآمد داشته‌اند. بازار کار جهانی، فرصت بزرگی 
برای کشورهای نظیر ایران است که نیروی جوان، 
متخصص و تحصیل‌کرده دارند و قادر به اشتغال‌زایی 
متناسب با ظرفیت‌های نیروی انسانی نیستند. 
استفاده از ظرفیت‌های کشور در اعزام نیروی کار 
به خارج، نیازمند به‌کارگیری دیپلماسی اقتصادی با 
کشورهای دیگر است و نتیجه این کار ضمن کمک 
به درآمدهای ارزی ، تأثیر شگرفی نیز بر کیفیت 
معیشت خانوارها و سرزندگی جوانان متخصص 

خواهد داشت.

چهره روز

نقد ‌خبر

گزارش

 نسبت مساحت بافت‌های ناکارآمد 
نسبت به مساخت شهرها

‌سکونتگاه‌های
 غیر رسمی
%8

بافت فرسوده
%10

بافت تاریخی
%5

سایر
%77

 نسبت جمعیت ساکن در محلات هدف بازآفرینی
به‌کل جمعیت شهرنشین

بافت فرسوده
%18

سایر
%67

‌سکونتگاه‌های
 غیر رسمی
%11

بافت تاریخی
%4


